七八千元"名企实习",十几万元"大厂上班"?

# 揭开"付费内推"黑幕

新华社北京6月17日电("新华视点"记者王炳坤 武江民 胡林果)毕业临近,大学生应聘求职进入关键期。实习履历对求职也很重要。网络平台上,一些求职中介推出"名企实习""内部推荐"等项目,有的要价高达十几万元。这些服务的"葫芦"里卖的是什么"药"?"新华视点"记者进行了调查。

#### 高价的"内推"服务

临近毕业,重庆大学生刘明玉 为找工作而焦虑。5月,他在某社交 平台上刷到一则"内推中介"的消息。

对方表示可以修改简历,讲授 面试技巧,甚至可以"保送"岗位,将 简历直递给总经理。价格从199元 到19000元,随着服务内容的丰富 而逐渐升高。

"很多学生在毕业求职时,想给自己的简历加分,前往名企实习的需求较为强烈。"辽宁招才人力资源咨询服务公司副总经理杨兵说。

毕业季临近,各类"付费实习" "包过内推"广告又多起来了。记者 在闲鱼平台添加一名求职中介,对 方表示可办理几大投行、各大互联 网"大厂"的实习和"内推"业务,"实 习 offer 每个岗位8000(元),通过率

当记者咨询几大投行有无正式 岗位可以"内推"时,对方表示,这些 岗位硬性要求高,如果满足名校毕业、金融专业硕士等条件,25万元可 直接推荐人职。怕记者嫌贵,对方 又甩出一家要价11万元的央企旅 行社岗位。"我们会提前安排好,直 接走流程就能录用。"

记者发现,此类"付费实习"和高价"内推"信息多集中在闲鱼、转转、小红书等平台。部分卖家将关键词设置为"shixi""PTA(兼职助理)""四大",避开平台的关键词限

在这些平台上,卖家公开宣传时一般只说提供简历修改、内部推荐、面试辅导等正规服务,要价只有几百、上千元不等。但客户按照提示添加卖家微信后,他们会私下承诺"包过内推",但要价非常高。至于"包过内推"的办法,有的宣称请来应聘企业的老员工给求职者做"一对一"培训,有的透露拥有直通企业上层的内部关系。

#### 花钱就能搞定实习和工作吗?

记者调查发现,一些求职中介 推出的"名企实习""包过内推",背 后其实是一种诈骗套路。

2022年,复旦大学一名研究生在多家券商实习期间,以正规分析师名义招收"小黑工"为自己服务,并称实习六个月以上可以获得留用机会;受骗的实习生在辛苦数月后未得到实习证明和背调材料,还失去了秋招、春招的机会。

在黑猫投诉平台上,记者以"内推"为关键词搜索,发现有不少求职者反映求职中介"虚假宣传""消费欺诈""拒不退款"。

今年5月,一名消费者投诉一家企业开设"内推班",承诺可以直通电网,烟草等国企,诱导消费2万多元。另一起案例中,不少人投诉商家开直播海量招揽学员,声称"求职者只要拥有大专及以上学历,85%可以'内推'到娱乐圈工作";结果数十名学员上当,涉案金额将近100万元。

万元。
"有的中介机构声称可以'内部推荐',并拿'包过'做噱头,其实瞄准的是求职者与招聘者之间的信息差和渠道差。"在一家短视频平台从事人力资源管理工作的丛女士告诉记者,"有些中介即便承诺'不过退费',也是在凭借录用概率赚钱。"

记者在闲鱼平台购买了一个价格为29.9元的"内推"服务,对方发来一条链接,称这是一家互联网大厂的内部招聘通道,投递简历后等待就可以。丛女士说,这条链接确实是内部招聘通道,但本身就是通过员工面向大众分享的,与普通招聘通道基本无异。

"现在互联网大厂招聘越来越规范,即便是内部员工推荐的求职者,与其他求职者的待遇也基本相同,都要经过笔试、面试、背景调查等关卡。"腾讯人力资源相关负责人在接受记者采访时表示,"以腾讯为例,'内推'只是一种简历投递方式,你可以通过介绍人了解自己有意向的岗位和业务,更加有针对性地准备面试,但这并不是一条必过的捷径。"

辽宁同方律师事务所律师刘燕说,如果求职服务以"付费内推"为名,提供不实信息或者存在欺骗、诱导行为,可能构成合同违约;若中介

机构实施上述行为时存在非法占有的目的,且骗取财物达到一定数额,则可能涉嫌诈骗。

业内人士称,有的企业即便存在内部渠道,那可能是中介机构与企业内部人员相互串通的违法行为;一旦查实,这样的招聘结果也归于无效,求职者将面临"竹篮打水一场空"的后果。

据报道,几年前,腾讯集团就发布过一起反舞弊调查:多名员工与外部求职中介合作,由中介机构负责招募实习生,腾讯员工负责安排实习生进行虚假的远程实习,从中分利

腾讯人力资源相关负责人表示,公司对类似行为始终"零容忍",如内部员工使用公司身份进行以上牟利行为,可能会被解雇,其推荐的实习生或新员工也将被取消offer。

#### 打击招聘欺诈,畅通实习渠道

事实上,相关部门已关注到求职中介的此类违法违规行为。今年5月,教育部部署各地各高校开展2024届高校毕业生就业"百日冲刺"行动,帮助毕业生防范"黑中介""招聘付费"等就业陷阱,会同有关部门依法严厉打击招聘欺诈、恶意解约、"培训贷"等违规违法行为。

"相关部门已明确付费实习违规,但有的平台换个关键词,依然公开叫卖。"广州大学法学院教授欧卫安建议,针对当前鱼龙混杂的网络求职平台,相关部门宜建立一套有效监管机制,并建立虚假信息举报平台;督促互联网平台切实履行平台审查准人职责,对发布虚假信息的商家实施永久禁人,并要求内部监管不严的网络平台整改整顿。

"当前,大学生在求职时,用人单位越来越看重实习经历。而一些高校难以为学生安排高品质的实习机会,这恰恰成了某些商业机构利用的目标。"中国教育科学研究院研究员储朝晖说,如果高校能够更多更好地为学生安排实习,或许能减少市场上以实习为名的欺诈行为。

储朝晖表示,相关部门应出台规定,进一步明确和规范实习期间的人身保险、劳动保障、导师指导以及劳动报酬等内容,让更多企业愿意开放实习岗位;同时高校要做好与企业的对接,畅通大学生实习渠道,有效满足企业需求。

河北正定

### 文化"活"起来,旅游"火"起来

新华社石家庄6月17日 电(记者闫起磊 巩志宏)夏 日傍晚,登上雄伟的正定古 城南城门远眺,古街古楼映 人眼帘,古塔古寺错落有致, 宛如一幅生动的历史画卷, 络绎不绝的游人在此邂逅历 史、品读文化,感受穿越时空 的千古之美。

"九楼四塔八大寺,二十四座金牌坊",作为国家历史文化名城,正定拥有1600多年的建城史,现存国家级文物保护单位10处,馆藏文物7600多件,建筑学家梁思成曾三访正定,惊喜于其古建筑之丰富珍贵,称"实在赞叹景仰不能自已"。

近年来,正定先后实施城 门保护恢复、古寺群落修缮、 阳和楼复建等一系列古城风 貌恢复提升工程,将传承历史 文脉同古城保护相结合,让古 城记忆可见可触,让历史文化 可感可知,不断拓展文旅融合 空间。

古朴的开元寺塔旁,玻璃罩下的考古发掘现场引人注目,游客可直击自唐朝以来的古井、古城墙、古街巷等七个历史时期叠加的文化地层遗迹,"零距离"触摸城市根脉。

在古城中心区域,被称为 正定九楼之首的阳和楼巍然 矗立。金元时期,这里曾是元 杂剧的创生和演艺中心之一, 现在又成为"老曲新唱"的重 要场所。每天华灯初上,这里 灯火通明、乐声悠扬,惠民演 出依次登场。

文物与人相近,人与古建相亲,古老与现代融合,浸润出正定独特的人文景观和旅游业态。

隆兴寺的大悲阁内,屹立 着我国现存最高大、最古老的 铜铸千手观音立像,其艺术之 精湛、历史之厚重让人震撼。 大悲阁外,《千手观音》舞蹈舞 姿优美,展现独特东方神韵。

阳和楼前的关帝庙,元 曲四大家之一的"白朴"正在 创作剧目;身披铠甲、手持长 枪的"赵子龙"带队巡街,提 醒游客安全出行……刚刚过 去的端午假期,演员扮演的 正定历史名人"跨越时空"而 来,为游客带来别样体验。

除了实景演绎,数字技术"赋能"正为古城文旅融合带来新动力。

驻足隆兴寺摩尼殿前, 打开"自在正定"公众号,一 幅实景导览图呈现在眼前, 滑动手指便能听到详尽解 说。"虽然首次来正定,但游 玩起来一点障碍都没有,只 要跟随提示,就能一处不落 地领略古城文化。"一名外地 游客说。

"一部手机,游遍古城"。在正定,游客不仅能享受在线购票、语音导游等服务,还能跟随全景VR"云游"古城。近年来,正定推动旅游景区数字化建设,通过数字技术与文旅资源深度融合,为游客带来鲜活的感官体验和畅快的文化享受,让文旅资源焕发新生机。

漫步古城,游人如织,秩序井然。

景区建成多个直饮水免费供应点,游客可一解暑热; 直饮水供应点及一些公厕休息厅内,多个充电口可解游客"燃眉之急"。

近年来,正定持续改善旅游公共服务体系,在全国率先推行政企单位卫生间、停车场、开水间免费对游客开放,全县448万个停车位免费停车,18处免费直饮水机、上千个便民座椅,为游客提供舒适的出行体验,营造出景城一体、共建共享的旅游环境

"正定深挖历史底蕴,创新旅游业态,聚焦古建古塔、红楼文化、三国名将等正定符号,持续推进文旅深度融合,让文物活起来、文化兴起来、旅游火起来,千年古城正在绽放新光彩。"正定县副县长、县文化广电体育和旅游局党组书记王素刚介绍说,今年一季度,正定古城接待游客1292.72万人次,同比增长200.23%;门票收入2143.16万元,同比增长107.63%。

## 内蒙古黄河"几字弯" 完成沙化土地治理512万亩

6月17日是世界防治荒漠化与干旱日。记者17日从内蒙古自治区林草局获悉,今年以来,内蒙古全力打好打赢"三北"工程攻坚战和三大标志性战役,在黄河"几字弯"攻坚战片区完成沙化土地治理面积512万亩,占年度目标任务的67%。

黄河"几字弯"地跨中国 华北、西北地区,是影响京津 冀地区的风沙源区和路径 区。内蒙古境内的黄河"几 字弯"涉及7个盟市35个旗县 区,沙化土地总面积2.27亿亩,是沙化土地分布较为集 中、程度较为严重的地区,是 生态治理攻坚战的主战场。

据介绍,内蒙古在黄河 "几字弯"攻坚战片区统筹山 水林田湖草沙一体化保护和 系统治理,布局"黄河安全保 卫战""贺兰山生态廊道护卫 战""控沙斩源攻坚战""塞外 明珠保卫战"4大战役,重点 解决好沙患、水患、盐渍化等生态问题,全面加强防风固沙,进一步减少黄河输沙量。

在黄河"几字弯"攻坚战 推进过程中,内蒙古注重综 合治理、系统治理、源头治 理,打破盟市等行政区划界 限,强化省际协作,推进区域 联防联治,形成协同防沙治 沙新局面。启动"揭榜挂帅" 项目,开展防沙治沙关键技术攻关,加大林草先进机械 装备研发和技术集成推广应 用力度,安排资金建设保障 性苗圃、草种繁育基地,不断 提高工程技术含量和林草种 苗保障能力。

据了解,内蒙古在黄河"几字弯"攻坚战片区统筹推进防沙治沙和新能源建设,实施防沙治沙和风电光伏一体化项目,巩固生态治理成效。同时,积极推广"以工代赈"治沙模式,切实提高治沙地区农牧民工资性收入。



6月16日,梅花鹿在黑龙江仙洞山梅花鹿国家级自然保护区活动。仲夏时节,位于齐齐哈尔市拜泉县的黑龙江仙洞山梅花鹿国家级自然保护区草木葱茏,保护区内的梅花鹿种群怡然栖居,生机勃勃。 新华社发 王勇刚 摄